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Százezr ” orosz fogoly
60 ágyú, 200 gépfegyver.
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Csapataink átkelése a Sanon
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Budapest, május 10. (Saját tudósitónktól.) Hazay honvédelmi mi­
niszter a képviselőház folyosóján kijelentette, hogy csapataink átkeltek a 
Sanon s Boligrodig előnyomultak.

Az orosz foglyok száma 
GO ra emelkedett.

Budapest, május 10. A
hogy foglyaink száma elérte a

eddig 100,000-re, a zsákmányolt ágyuké

déli órákban Budapesten ismeretes 
százezret. (Mineln. sajtóoszf.)

Hz orosz foglyok száma nőf-tön-nő
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Budapest, május 10. (Sajat tudósítónktól.J Eperjesről jelentik a 
Lleydnak, kegy a százezernyi fogoly szám nem teljes. A kárpáti erdőkben 
számos orosz csapat bujkál: most ezeket kutatják s minden valószínűség 
rint el is fogják.
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Hltalános a vereség az oroszoknál.
Budapest, május 10. (Saját tud.) Az oroszok a turkai vasútnál ís Baligrodnál 

védütközelüktt folytatták Megállapítható, hogy Aj ugatgaliciától Bukovináig az oroszok 
összes pozícióikat elvesztették.

hát

A IO-sk honvédezred 
naí’¥ győzelem kivívásánál.

Berlin, május 10. A Wolf ügynökség 
nagy főhadiszállásról a nyugat galíciai át

iörési csata további lefolyásáról a következő 
távirati értesítést kapta:

Már a május 2. és 3 án folyt harcok 
következtében is rendkívül nagy volt, az 
egyes kötelékek összekavarodása, de május 
4 én, midőn a tartalékokat is harcba vetet­
ték, a kötelékek elhelyezése egészen terv 
nélkül való volt. Ezredenként és zászlóaljan­
ként dobták az erősítésüket a frontra, oda, 
a hol pillanatnyilag a legnagyobb szükség 
volt rájuk. A felbomlás már olyan magas 
fokot ért el, hogy ha az ellenség a front 
egyik helyén szívós ellenállást fejtett ki, ez 
hiábavaló volt, mert a jobbra és balra álló 
csapatok minden harci kedvüket elvesztet­
ték és siettek valahogyan szabadulni.

Ily módon az oroszoknak harmadik fő­
állásuk megtartása is lehetetlenné vált. A 
porosz gárda ennek a papnak estéjén el 
érkezett Sczerzyny vidékére.

A 10. számú magyar honvédezred hét­
szeres roham után elfoglalta a Biectől 
északra elterülő magaslatokat, mire a szom 
szédos mag islaton lévő orosz csapat 
adta magát.

Tovább délre a némát támadó 
tok éppen előnyomulni készültek az 
Gorára, a mikor a nehéz tüzérségi
lésünk folytán megingott ellenség kitűzte a 
fehéz zászlót és nagy tömegekben megadta 
magát, még mielőtt egy német gyalogos tá­
madásra előrement volna.

Május 4 ikének estéjéig a foglyok 
száma mintegy negyvenezerre emelkedett. 
Az elfogott kozákltisztek között nagy cső 
dálkozásukra analfabétákat is találtunk. Ezt 
a sajátságos tényt e tisztek igazolványa kü­
lön is feltüntette.
A lupkovi kijárót elfoglaltuk.

Eperjes, május 10. A lupkovi ut men­
tén az Osztranicánál megtörtént Boroevics 
és Marwitz seregének egyesülése és ebben a 
pillanatban hatalmunkba került a lupkovi ki­
járó is. Csapataink akkor már az első órák­
ban újabb hatezer foglyot számoltak meg- 
Az oroszok tovább keletre nagy gyorsaság-

meg
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Budapest, május 10. (Saját tudj Konstantinápolyból jelentik: A 
rendőrség összeesküvést fedezeti fel, amelynek az volt a célja, hogy a 
legfőbb török államférfiak ellen bombamerényletet kövessenek el s a 
„Goeben“ hadihajót légberöpitsék, ami által az angolok és a franciák be­
vonulhassanak Konstantinápoly ba.

Az összeesküvés részesei voltak : Sabbah Kddin herceg, Serif! tá­
bornok Panas volt konstantinápolyi görög követ, az örménybizottság 
több tagja, egy angol admirális, görög kereskedők és katonatisztek Az 
összeesküvést Venizelos irányította Athénből Kitchener lord 20,000 font 
dijat tűzött ki a török miniszter megölésére. Azonban az összeesküvés 
egyik tagjában, akit épen rendorfonökségre szemeltek ki, csalódtak, mert 
ez leleplezte az egész összeesküvést._____________________
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Értesítem a n. é. közönséget, hogy üzletemben ké­
szülnek a legszebb tavaszi és nyári öltönyök, 

felöltők és szalon ruhák a legjutányosabb arban. 
& lötiszteleudc papság szállítója.

Készítek továbbá bármely fegyver­
nemhez előírás szerinti egyen­
ruhákat kifogástalanul 24 óra alatt.

A nagyéidtmü közönség szives pártfogását kéri kiváló tisztelettel

EUWSBERA ISTVÁH, papi, polgári és egyenruha szabó
Bazár-épület, a színházzal szemben. — Helyi és vidéki telefonszám: 869.
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gal hagyják el a Kárpátok zempléni gerincét 
is és kétségbeejtő helyzetükből már a gali- ! 
ciai lejtőkön menekülnek. Magyar földön ‘ 
tehát már nincs ellenség. Az egyre szapo­
rodó foglyokat és egyéb hadizsákmányt éjjel- : 
nappal szállítják.

Folytonosan előnyomulunk 
Galíciában.

Hivatalos jelentés a foglyok j 
9 számáról.

Budapest, május 10. (Hivatalos.) A Nyu­
gat- Galíciából és a Kárpátokból súlyos vesz- | 
tőségei mellett visszavert orosz 3. hadsereg I 
a két felöli nyomásnak engedve főerejével 
Sanok és Liska körüli térségen van össze- 
szoritva. Ezen tömeg ellen a szövetséges | 
hadseregek karöltve is sikeresen előrenyo- ■ 
múlnak és nyugat felől kiküzdötték a IVís- 
lökön való átkelést, dél felől pedig elér­
ték a Dvernik—Saligrod Bukow 
szko vonalat.

A nyugat-galiciai arcvonal északi szár- i 
nyán a felsőausztriai, salzburgi és tiroli I 
csapatok Debieátról keletre és északkeletre 
eső több helységet rohammal elfoglaltak.

A Nyugat-Galíciában ejtett foglyok | 
száma 80.030 re emelkedett. Ehhez járul 
még több mint 20,000 fogoly, akik a kár­
páti üldözésből származnak. Az orosz 3. 
hadsereg, amelyik öt hadtestből : a 9., 10., 
12., 24. és a 3. kaukázusi hadtestből, vala­
mint több tartalék hadosztályból volt össze­
állítva eszerint csak foglyokban több 
mint IOO OOO embert veszített.

Ha ehhez hozzászámítjuk a halottakat : 
és sebesülteket, az összes veszteség 
legalább 150000 re tehelö.

A hadianyagból, amelynek mennyisége 
még most sem tekinthető át, eddig 60 
ágyút és 200 géppuskát számoltunk 
össze.

Délkelet Galíciában a harcok még tar­
tanak. Az Ottynától északkeletre eső magas­
latokon ellentámadással az ellenségnek egy 
nagy csapatját visszavetetettük. Ilőfer. (Min. 
sajtóosztálya.)

A Dardanellák védelme.
Szófia, május 10. Az angol csapatok a 

Gallipoli-félszigeten a legutolsó napon két­
ségbeesett kísérleteket tettek, hogy az állá­
saik közelében levő vízgyűjtő medencét ha­
talmukba kerítsék, mert nem áll elegendő 
ivóvíz rendelkezésükre. Vállalkozásuk azon­
ban kudarcot valiott A törökök nagysze­
rűen beásták magukat. Az angolok hiába 
akarják a török partnak Artes és Maidos 
körüli részét megszállani. Minden erre irá­
nyuló kísérletüket a török csapatok meg 
hiúsították. A helyzet Törökország szempont­
jából igen kedvező.

A törökök sikere 
Seddl Bahrnál.

Konstantinápoly, májas 10. (Saját 
tud.) Az ellenséges flotta nem kísé­
relt meg további támadást a tenger­
szorosok ellen. Az ellenség, amely 
Sed-il Bahrnál egy kis partsávót 
tart megszállva, tegnap is nagy erő­
sítésekkel megkísérelte megújítani 
eddigi támadásait. A csata éjfélig 
tartott.

Az ellenséget ismét visszavertük 
partraszállási vonalába. Ekközben 
az ellenség súlyos veszteségeket 
szenvedett. A többi hadszíntereken

nem történt jelentős esemény. (Min. 
ein sajtóoszt.)

Az II 36 siilyesztette el 
a Lusitaniát.

Berlin, május 10. Hágából táviratozzák 
a Lokalanzeigernek : Az angol lapok úgy 
vélekednek, hogy a Lusitaniát egy tulnagy 
uj rendszerű német tengeralattjáró naszád, 
valószínűleg az U 36 siilyesztette el, ugyanaz, 
a mely a Fulgent angol szénszállitógőzöst 
üldözte és megtorpedózta. A Fulgent mat­
rózai ugyanis azt beszélték, hogy egy uj tí­
pusú tengeralattjáró naszádot láttak hajójuk 
mögött, amely olyun tengeralattjáró cirkáló 
naszádtéle volt, legalább 400 láb lehetett a 
hossza és 6 torpedólövő ágyunyilást vettek 
észre, do ezeken kívül nehézágyukkal is fel 
volt szerelve. Ez a tengeralattjáró naszád -- 
igy Írnak a londoni lapok — akár hetekig 
is cirkálhat a viz alatt, anélkül, hogy kész 
létéit pótolnia kellene.

Frankfurt, május 10. A Frankfurter 
Zeitungnak jelentik Milánóból: A Daily 
Mail párisi kiadása közli, hogy a németien- 
geralattjárók parancsnoka harminc perc időt 
adott a Lusitaniának, hogy az utasokat a 
mentőcsónakokba vigyék.

Elindult egy másik 
Cunard-hajó.

Rotterdam, május 10. A Cunard Line 
Transylvania nevű 14,500 tonnás hajója teg­
nap menetrendszerűen indult el a newyorki 
kikötőből. A Lusitania katasztrófája után 
csak tizenkét utas adta vissza jegyét.

Béke Kína és Japán között. 
Kina elfogadta Japán feltételeit

Budapest, május 10. (Saját tud.) 
Londonból jelentik: A japáni kö­
vetség hivatalos értesítést kapott 
Tokióból, hogy Kína Japán összes 
feltételeit elfogadta. Ezzel a meg­
egyezés teljessé vált.

Német győzelem Ypernnél.
Berlin, május 10. A nagy főhahadiszál- 

| lásról jelentik az Ypern körüli harcokról : 
I Az április 22 tői május 4 ig folyt harcok 
i eredménye az volt, hogy a szövetségeseknek 
' előbbi állásaikat Yperntől északra, keletre és 

délre részben vissza kellett venniok, úgy, 
. hogy mig az előbbeni állások szélessége 29 
I kilométer és legnagyobb mélysége 9 kilo­

méter volt, addig az uj állások szélessége 
Ypern előtt már csak 19 kilométer, mély­
sége 5 kiométer és az eddiginél is nagyobb 

; mértékben ki vannak téve a német tüzérség 
; koncentrált tüzelésének.

Nlinisztertanács Rómában.
Budapest, május 10. (Tud. cenz. táv.) 

Rómában több órás minisztertanács volt, a 
külügyminisztériumban élénk élet ural - 
kodik. A nagykövetek egymásután meg­
jelentek Sonninónál. Turinban Giolitti ellen 
diákok tüntettek és a háborút éltették.

==

x Szeplö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YP0 krém és szappan, mely 
eltünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.

1915. máj. li.

Gróf Széchényi Miklós pflspKk 
eziistmiséje.

Megemlékeztünk már a nagyváradi egy­
házmegye örömnapjáról, gróf Széchényi 
Miklós megyés püspök ezüstmiséjéről. A 
máriacelli ünnep részleteiről most a követ­
kező tudósítást kaptuk :

A lainci jezsuita rendház magányá­
ból pénteken reggel indult gróf Széchényi 
püspök Mária-Cellbe, hogy az Isten Anyja 
kiváltságos kegyhelyén adjon hálát áldozó­
papságban eltöltött huszontöt év kegyelmé­
ért. A májusi nap fény még nem törte meg 
a kegy templomot körülölelő bércek havát 
s a fehérbe öltözött magaslatok mintha ég 
felé emelnék azt a sok imát, megnyilat­
kozol szere tetet, mely körül övezte a fő­
pásztor ezüstáldozatát.

Szombaton reggel fél 9 órakor a szü 
leitől kapott miseruhába lépett a kegy oltár 
elé a püspök, melyben első szent mise- 
áldozatát bemutatta. Az oltárt elválasztó 
korlát mögött ült és a misében a szent­
áldozáshoz járulnak testvérei, rokonai és két 
fehérbe öltözött gyermek, ifj. gróf Széchényi 
Miklós és Henriette, kik ekkor fogadták elő­
ször szivükbe az Ur testét. Az ezüstmisés 
főpásztort Mária Cellbe kisérték gróf Erdődy 
Gyula v. b. t. t. és neje gróf Széchényi 
Emilia, gróf Ambrózy Istvánná leányával, 
gróf Zichy Frigyesné, gróf Széchényi Jenő 
és neje három gyermekével, báró Ambrózy 
Teréz, Szegedy Gina csillagkeresztes hölgy, 
gróf Széchényi Ilona alapítványi hölgy és a 
püspök két udvari papja, Brém Lőrin« 
kanonok irodaigazgató és dr Mazurek Gyula 
pápai kamarás titkár, valamint dr Szabó 
Vendel győri theol. tanár.

A jubiláló főpásztort a tisztelet és sze­
ret megszámlálhatatlan megnyilvánulásai érik 
már megérkezésekor a szállodában várták:

Scapinelli apostoli nuntiusnak sürgönye, 
melyben a Szentatya áldását és jókivánatait 
közli. A sürgöny szöv ege a következő :

Beatissimus Pater in fausto XXV. 
anno sacerdotii tűi Apostolicam be- 
nedictionem auspicem divinorum 
munerum tibi peramanter imperti- 
tur ut grave episcopalo ministerium 
ad maiorem semper Dei glóriám et 
sal ütem animarum exercere valeas 
ad multos annos. Raphael Scapinelli 
nuntius apostolicus.

Magyarul:
4 szentségen atya áldozópapsá­

god huszonötéves évfordulója al­
kalmából az égi javak zálogául szí­
vesen küldi apostoli áldását, hogy 
hosszú éveken át gyakorolhassad 
Isten dicsőségére és a lelkek üd­
vösségére felelősségteljes püspöki 
hivatásodat. Scapinelli Raphael, apos­
toli nuncius.

Táviratilag fejezték ki szerencsekivána- 
taikat Tzabel/ajfőhercegasszony, Skrbenszky 
bibornok, prágai hercegérsek, Beöthy László 
v. b. t. t. és neje, Esterházy Miklós herceg.

A kultuszminiszter sürgönye :
Fölszentelésed évfordulója alkalmából 

fogadd kérlek legmelegebb gratulációmat 
azzal a kívánsággal, hogy főpásztori ered- 
ménydus működésedet még sokáig folytad­
hasd az egyház és haza javára.

Jankovich Béla.
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Kleken kívül a többek között sürgö- 
nyileg fejezték ki jókivánataikat Szmrecsúnyi 
Lajos egri érsek, Fetser Antal győr, Fischer 
(Joibrie kassai, gróf Mikes János szombat­
helyi, Radu Demeter nagyváradi, Bielik 
Imre tábori püspök, az esztergomi főkápta­
lan, a váradi székeskáptalan, Henriquez al­
tábornagy, Ausperg, Batthyányi Eszterházy 
hercegek, gróf Nákó Sándor,' Wenchheim 
Dénes gróf és neje, gróf Széchényi Antal, 
Rezső, Ernő, Pál, gróf Somsich Adolf és 
Bél», gróf Blankenstein Pál és neje, gróf 
Bissingen Nándor és családja, gróf Bliza Géza 
és családja, báró Perera Dora, br. Stummer 
Károly, gróf Zichy Frigyes, gróf Almássy 
Tassilo, Vilmos huszárok tisztikara, Hlatky 
Endre főispán, Biharvármegye nevében Készt 
helyi Zoltán főjegyző Nagyvárad város nevében 
Rimler Károly polgármester, Siket Traján 
főigazgató, a Katholikus Kör nevében Lábán 
Lajos elnök, az Urak Kongregációja, a Nép­
szövetség, Bcherolles Kruspér család, Varró 
Domokos műszaki tanácsos. Schlichter Lajos 
képviselő, Gróh Ferenc, I?opussny Gyula, 
Kollányi Ferenc, Szirmay Árpád kanonokok, 
Bozóky Alajos udvari tanácsos, Návay Szabó 
Benő szombathelyi törvényszéki elnök, Püs­
pökség! tisztikar, papnöveldéi elöljáróság, 
Gellért László, dr Krüger Aladár, dr Né- 
methy Ferenc, Bedy Vince kanonok, dr 
Fráter Imre igazgató-főorvos, Tanítóképző 
intézet, Hoványi Géza, Hoványi Gyula, Hu 
zella Gyula, Budai, Bozóky és Lutter jog 
akadémiai tanárok, Fényes Manó, Hofbauer 
Pál, Farkas László újvidéki állomásfőnök, 
Drex’er kanonok, Páder Rudolf prépost, 
Dedek Crcscens kanonok, Makay Béla minisz­
teri tanácsos, Bolus Lajos győri püspöki hely- 
nök, Erdőssy Károly prépost, Korda Andor, 
Mazurek Béla százados, Erdőssy Jenő, Do­
monkos István apátplebános, az esperesi ke 
rületek, az ország különböző egyházmegyé­
nek főképen a váradi, győri és esztergomi 
egyházmegyék számos papja stb. stb. stb.

Mária- Cellből visszatérőben gr. Széchényi 
püspök Fetser Antal győri püspök meg­
hívására a győri székesegyházban is hálát 
kívánt mondani a huszonöt év kegyelmeiért; 
ez az ut azonban Fetser Antal közbejött 
családi gyásza miatt elmaradt. Gróf Szé 
ohényi Miklós püspök ma, kedden hajnalban 
érkezett haza székvárosába.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Tőrvény a hadsereg csalókróL 
Budapest, május 10.

Szász Károly elnök háromnegyedtizen- 
egy órakor nyitja meg az ülést.

Gróf Tisza István miniszterelnök kifejti, 
hogy a kormány foglalkozik a jövő termés 
biztosításának és értékesítésének kérdésével. 
A kormány rendeletét bocsátott ki, amely az 
1915. évi termés előre való eladását meg­
tiltja. A kormány gondoskodni fog a gazdák­
nak oly hiteligényeiről, amelyek a miatt szük­
ségesek, hogy a termést nem adhatják el.

A hadseregszállitások körül elkövetett 
visszaélések megtorlásáról szóló javaslatot is 
menteti ezután Niamesnv Mihály előadó.

Balogh Jenő igazságügyminiezter kifejti, 
hogy elenyészően csekély azoknak a száma, 
akik visszaéléseikkel szükségessé tették en­
nek a javaslatnak a benyújtását.

Ha van a bűncselekményeknek faja, ahol 
a méltányosság nem igazolt, akkor bizonyára 
ezek azok a bűncselekmények. (Helyeslés a 
a jobb és baloldalon )

Azok, akik bűncselekményt elkövettek, 
nemcsak silány életüket nem adták oda, ha 
nem pénzeszsákjuk megtömése drágább voP 
előttük, mint a haza becsülete.

Amióta ezt a javaslatot benyújtotta, 
o lyan esetek jutottak tudomására, amelyek 
arra az elhatározásra irditották, hogy a tör­
vényt visszaható erővel ruházzák fel.

Nincs itt másról szó, mint egy- kétssáz 
kufárról és egy két megtévelyedett közhiva- 
talnokról.

Elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot.
Springer Ferenc a visszaható erő ellen 

szól, mig Simonyi Gedeon Aladár alkot­
mány párti, Sztranyovszky Sándor és Esz- 
t erházy Móric elfogadják a javaslatot. Az 
ülés vége délután 3 órakor volt.

Az országgyűlést holnap folytatják.

Gróf Széchényi Miklós 
a hadikölcsönröl.

Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t, me­
gyéspüspök legutóbbi körlevelében felhívja 
az egyházmegye papságát, hogy tegyenek 
meg minden lehetőt a hadikölcsön sikere 
érdekében, használják fel nagy befolyású 
kát s mint a nép meghitt tanácsadói ajánl­
ják a híveknek, hogy pémüket fektessék 
hadikölcsönbe, amely a pénz befektetésének 
legbiztosabb módja.

A megyéspüspök [ felhívása a követ­
kező :

A kormány újabb hadiköl«sönt bocsát 
ki és e célból az ország közönségéhez for­
dul. Az egész magyar ^társadalomnak újból 
alkalma lesz bebizonyítani a nagy nemzeti 
küzdelem iránt való tettrekészséget s a 
nemzet jövőjébe vetett bizalmát.

Bizonyára felesleges volna az ügy fon­
tosságát s azon kötelesség nagyságát fejte­
getni, amely mindazokra vár, akik bírják 
polgártársaik biz almát s erkölcsi súlyúk 
latbavetésével lehetnek valamit a nagy nem­
zeti ügy érdekében. A pénzügyi kormánynak 
az uj badikölcsönre vonatkozó felhívásáról 
módjukban fog álleni majd a lelkész urak­
nak az ismertetésekből kellő értesülést sze­
rezni. Most e helyen csak ana kérem a 
tiszt, lelkész urakat, hogy iparkodjanak hí­
veiket az államkölcsön valódi természetéről 
felvilágosítani és meggyőzni őket arról, hogy 

i e kötvények vásárlásával pénzüket nem koc­
káztatják, mert azt az államnak adják köl­
csön és különösen értessék meg a hí­
vekkel, hogy ne hagyják pénzüket otthon 
parlagon heverni. A háború ugyanis sok pénzt 
hozott forgalomba. Fájdalom, a hadviselés 
céljaira kellett igénybe venni sok olyan 
eszközt is (lovat, szarvasmarhát, felszerelést 
stb) ami voltaképen a nemzeti gazdálkodás 
továbbvitelének biztosítására volna rendelve. 
Ezen értékek megfelelő pénzbeli ellenértéké 
a nép kezébe jutott. De — miként a tapasz­
talat igazolja — a pénz különböző okokból 
a tulajdonosok birtokában parlagon hever. 
Kövessenek el mindent a tiszt, lelkész urak, 
hogy a parlagon heverő tőkét vagy legalább 
egy részét a hadikölcsön jegyzésére fordítsák. 
S ha nehéz is a feladat: a gazdasági kér­
désekben konzervatív és sokszor bizalmatlan 
népet e szokatlan térre vinni: e feladat éppen 
nehéz voltánál fogva elsősorban azokra vár, 
akik a népnek az élet minden viszonyai kö­
zött szeretettől, bizalomtól környezett meg­
hitt tanácsadói. Ezek között állanak elsősor­
ban a lelkipásztorok s azért az ügy sikeré­
hez fűződő nagy nemzeti érdekek szüksé­
gessé teszik az ő buzgó, tevékeny közremű­
ködésüket.

3

Glatz Antal f
Mély gyászhirt hozott tegnap a táviró a 

szomszéd Debrecenből; Glatz Antal Bihar- 
vármegye és Nagyvárad város volt főispánja 
tegnap reggel Debrecenben gyógyíthatatlan 
betegsége miatt agyonlőtte magát

Mély megilletődéssel és szívből fakadó 
őszinte részvéttel fogadja bizonyára mindenki 
Nagyváradon a lesújtó gyászhirt, annál in­
kább, mert Glatz Antal alig néhány évi fő- 
ispánsága alatt a város egész polgárságának 
tiszteletét és szeretetét nemcsak biztosította, 
de méltán ki is érdemelte a város érdeké­
ben kifejtett hasznos és buzgó működésével 
igazságos és j ártszempontokon felülemelkedő 
eljárásával. Igazi mintaképe volta szelíd, jó­
lelkű, a polgárság érdekeiért fáradtságot 
nem ismerő férfiúnak, aki magas állásában 
oly sokat tett úgy a város, mint az egyes 
polgárok javára.

Különösen Nagyvárad városát kötelezte 
mély hálára azzal a szeretettel, amellyel e 
város iránt viseltetett s azzal az eredményes 
és értékes közbenjárásával, amellyel a város 
javát és érdekeit a kormánynál egész műkö­
dése alatt képviselte. Ennek anyagi hasznát 
ma és a jövőben is érzi és élvezi Nagy­
várad.

Társadalmi téren is sokat tette városért. 
Finom, igazi úri modorával, lekötelező szí­
vélyességével csak tisztelőket és barátokat 
szerzett s tapintstcs, gavallér felfogása fo­
kozták rokonszenves egyéniségének értékét.

Politikai tekintetben mindig Apponyi 
Albert hive volt. Még a régi szabadelvű­
párt malma alatt akarta Nagyváradon szer­
vezni az u. n. mérsékelt ellenzéki pártot s 
később, midőn Apponyi a függetlenségi 
pártba lépett, Glatz Antal hű maradt hozzá 
s követte őt a függetlenségi pártba.

A koalíciós kormány kinevezésekor Bi­
harvármegye és Nagyvárad város főispáni 
székét foglalta el.

Az a négy év, amit ezen méltóságában 
eltöltött, különösen Nagyváradon teljesen 
népszerűvé tették kiváló egyéniségét és mél­
tán. mert lehet mondani, hogy egészen Nagy­
várad város érdekeinek előmozdítására szen­
telte idejét s a város éidekében érvényesí­
tette nagy befolyását a koalíciós kormány 
tagjainál.

A koalíció uralmának megszűnése után 
megvált a főispáni széktől s elköltözött Nagy­
váradról.

A legutóbbi képviselő választásnál Nagy­
váradon képviselőjelöltnek lépett fel függet­
lenségi programmal s óriási párt tömörült 
melléje s csak aránylag kevés szavazat 
kisebbséggel bukott el. Hogy oly sok szava­
zatot kapott, ebben nagy része volt az 6 
népszerűségének és az egyénisége iránti tisz­
telet és rokonszenvnek.

A választás után visszavonult a politi­
kától s Debrecenben hasznos polgári munká­
nak szentelte idejét. Átvette az Első Ma­
gyar Általános Biztositó Társaság debreceni 
vezérképviselőségének vezetését.

Az utóbbi időben sokat betegeskedett s 
nem régen betegsége súlyosra fordult, s 
kínzó betegségének egy önfeledt pillanatában 
agyonlőtte magát.

Nagyváradhoz közeli rokoni kötelékek 
fűzik, amennyiben neje a biharmegyei előkelő 
Markovits-családból származik.

A gyászhir vétele után Biharmegye szék-



ménye volt az a sok adomány, ami a perse­
lyekbe hullt.

A katonazenekar a Bémer téren játszott 
s az ünneplő tömeg boldogságát, idillikus 
örömét meg jobban növelte az áldott ; 
szent Kárpátok tájáról jövő győzelmi hírek. :

♦
A délelőtti ünnepségnek még pompá- 

sabb folytuiása volt a délutáni program. Már 
a kora délutáni órákban ezrével lepte el a 
tömeg a Bémer-tért. Az utcákon, a kávéhá j 
zakban mindenütt ott nyüzsgött az ünnoplő [ 
közönség. A kereslet a virágok iránt most i 
olyannyira növekedett, hogy az valami bá l 
mulatós. Mindenki hozzájárult adományával 
az ünnepség minél nagyobb sikeréhez. Az j 
idő is nagyon kedvezett az ünnepélynek. A I 
fellegek teljesen eloszlottak és a napfényes j 
ég mosolygott az emberekre.

Délután 3 óiakor az elemi iskolák ta­
nulói zászlók alatt vonultak fel a Rákóczi 
útra. A Bémer-téren a sok gyerekajkról fel j 
hangzott a Hymnusz és az ünneplő közön 
ség a gyermekekkel együtt énekelte lelkese- ] 
déssel a hazafias éneket. i

Az olaszi polgári leányiskola egy nagy j 
pálmakoszorut helyezett a Szent László szo­
borra. A széles nemzeti szalagokon a követ­
kező felírások voltak: „A legvitézebb ma 
gyár király emlékére.“ „Vitéz katonáink 
győzelmére.“

Délután öt órakor kezdődött meg a Royai- 
kávéház terraszán a kabaré, amelyen a leg­
kiválóbb kabaré művészek és művésznők 
szórakoztatták a hallgatóságot, mely be nem 
tudott telni a kabaré előadással. Még jobban 
emelte a kedvet az a körülmény, hogy a 
legújabb háborús hitekről szóló örvendetes 
táviratokat olvasta fel a közönségnek Fekete 
Tivadar hírlapíró. A kabaré előadáson a leg­
aktuálisabb hazafias költemények váltakoz­
tak kedves es derűs kabaré dalokkal.

A Bémer-téren délután öt órától kezdve 
hétig a katonazenekar játszott. A sétáló kö­
zönség megszabadulva a háború fekete gondo­
lataitól, jólesően élvezte az oly nemes stílus­
ban rendezett virágünnep hangulatát.

A késő esti órákban oszlott szét lassan- 
kint az ünneplő sokaság azzal a megnyug­
vással és jó érzéssel, hogy a komoly idők­
höz illő kedves ünnepséget jótékony és haza 
íias módon töltötte el. Az anyagi siker, amely i 
a rendezőség fáradhatatlan munkásságát 
megkoronázta páratlan a maga nemében. 
Körülbelül 3000 korona gyűlt össze a kato­
nák részére azokból az egyszerű virágokból, 
amelyeknek illatával elszállott a mi üzene­
tünk, a mi szeretetünk a küzdő katonák, a 
messzi harcterek felé.

Köszönetnyiivánitás.

A Vörös-Kereszt Egylettől vettük a kö 
vetkező sorokat:

A Vörös-Kereszt Egylet vezetősége haza­
fias, kedves kötelességének tartja, mindazon 
urhölgyeknek, kik virágok készítésével, virá 
gok eladásával és az ünnepély rendezésével 
foglalkoztak, valamint azon fiatal lányoknak 
és uraknak, kik fáradságot nem kiméivé 
gyűjtötték a közönség filléreit egy igazán 
nem remélt, tekintélyes szép összeggé, úgy­
szintén a hazafias körmenet rendezésében 
résztvett iskola-igazgatóknak, tanároknak, 
tanárnőknek, növendékeknek és zenészeknek, 
valamint mindazoknak, kik bármi tekintet 
ben az ünnepély sikerét előmozdították, ez­
úton nyilvánítja hálás köszönetét.

Kifejezést akarva adni azon meggyőző 
désnek, hogy amely nemzet fiai és leányai 
ilyen tiszteletreméltó igyekezettel vesznek 

. részt minden oly mozgalomban, mely az ér- 
I tünk harcoló és szenvedő katonák szenvedé­

sének enyhítését célozza, azon nemzet nagy 
erkölcsi tőkével rendelkezik, amely tőke őt 
még nagy dolgok véghezvitelére fogják ké­
pesíteni.

8 végül legyen szabad a sajtó igen tisz­
telt képviselőinek is szívből jövő tisztelettel­
jes köszönetünknek adni kifejezést. Az őön­

házára, a városházára és a Biharmegyei 
Nemzeti Oasinó épületére kitűzték a gyász­
lobogót. Nagyvárad városa koszorút helyez 
szeretett volt főispánjának koporsójára. A 
48-as függetlenségi párt szintén koszorút 
helyez kegyelete jeléül a ravatalra.

A temetésen, melynek ideje még nincs ( 
megállapítva, Biharmegyéből és Nagyvárad- j 
ról többen vesznek részt.

, !

Vírágünnepu
Szent László szobrának 
megkoszorúzása?

Az izzó harcok dúlnak körülöttünk, 
álmainkban a felzaklatott képzelet rénlálo- 
másai összegabalyodnak a valóság csodála- j 
tos eseményeivel, lelkűnkön ül a háború- I 
nak, e kegyetlen sz raynek lidércnyomása , 
— de május van, tele van a város virág- ; 
illattal és a lélek, a szem, a szív, amelyet : 
naponta ezer meg ezer öröm meg csalódás 
ér, szórakozni akar.

A szórakozás azonban most a jótékony- ! 
vág nemes ügyét szolgálta s a hadseregünk I 
újabb győzelmei fölött érzett öröm adott | 
neki erős szárnyakat.

Külön kiemelendő az a hazafias és ■ 
gyöngéd gondolat, melyet az olaszi polgári 
leányiskola valósított meg, megkoszorúzván 
a legvitézebb magyar király, Szent László 
szobrát. Ez a koszorú annál aktuálisabb volt, 
mert hiszen hadser günk gorlioai győzelmét 
éppen Szent László király napján fejezte be. 
Mintha Szent László szelleme lebegett volna 
a győzelemre rohanó magyar csipátok fö­
lött . . . Méltó volt, hogy szobrát az ő vá­
rosának hazafias leányai ékesitség koszorúval.

Nagyszerű és városunk jótékonysági ün­
nepélyei között a legsikerültebb ós lagimpo- 
zánsabb volt a vasárnapi virágünnep A 
kora délelőtti órákban még attól lehetett 
tartani, hogy az eső elmossa az oly szépen 
induló ünnepséget. Az égen szürke felhők 
búslakodtak. De csakhamar keresztül tört a 
felhők sűrű fátyolán a nap és nemsokára 
tündöklő aranyszálakból font selymet a 
Bémer téren és a Rákóczi utón nyüzsgő 
ünneplőkre. Az urnák mellett a jótékony 
hölgyek kedves csoportja ugyancsak fára­
dozott a nemes cél érdekében. Az elmenők 
mindenikének kellet virágot venni. A kala­
pokon a kabátok gombjukéban ott virított a 
nemzetiszinü virág csokor, amelyeket a jó­
tékony hölgyek készítettek. Sokaknak nem 
is egy, hanem négy, öt. Azonkívül az 
élő virágoknak is volt nagy keresletük. Szinte 
bóditó volt az illat, amely' a várost eltöltötte. 
A rendezőség még igen sok ötlettel segítette 
elő az ünnepség sikerét. A Bémer-téren és 
a Rákóczi utón végig a bájos leánysereg szer 
zett vevőket szeretetreméltó kérésekkel, rá­
beszélésekkel a virágoknak. A Bémer-téren 
a stílusos magyar ház előtt magyar ruhás 
leányok és uriasszonyok csalogatták vásá­
rolni (a csalogatás nem is igen kellett, ment 
a vásárlók tömege magától is) a fiatal embe 
reket.

Ami a virágünnep meglepetése volt az 
úgy hatott, mint valami Andersen mesének 
csodás varázsa. Délelőtt 11 óra felé zöld 
lombokkal, üde virágokkal díszített kocsi 
fordult be a Széchényi térről a Rákóczi­
idra.

A kocsin mosolygó leányalakok, csillogó 
szemű tündérek kandikáltak elő a zöld lom­
bok és virágok közül, Böhm Mici, Kolozs- 
váry I. Margit, Kepes Nusi, Pap Viola, 
Waldmann Erzsi. Amerre a kocsi elhaladt, 
mindenfelé az elragadtatás sóhaja szállt az 
ajkakról és eme elragadtatás beszédes ered­

zetlen agitációjuk nélkül ünnepélyünk bizo 
nyára nem sikerült volna úgy, mint ahogy 
most azt örömmel jelenthetjük.

Jlnaggváradi színtársulat Becsben
Fővárosi műwéssrek 

és művésznők fellépte.
— Saját tudósítónktól. —

Pár nappal ezelőtt beszéltünk arrél az 
életrevaló ós egészséges tervről, amely a 
nagyváradi színtársulatnak bécsi vendégsze­
repléséről szólott. Megemlítettük akkor, hogy 
a színtársulat operett ensembléie a legki­
válóbb magyar operettekkel indul vendég 
szereplésre.

Újabban érdekes változás állott be a 
tervben, amennyiben nemcsak operetteket 
fog bemutatni a színtársulat, hanem drámákat 
és népszínműveket is.

Hogy minél biztosabb legyen a nagy­
váradi színtársulat sikere, ennek érdekében 
Erdélyi Miklós tárgyalásokat folytatott elő­
kelő és világhírű migyar színművészekkel és 
művésznőkkel.

A tárgyalásoknak eredménye az lett, 
hogy Fedák Sári a Király-színház tagja, 
Szamosi Elza és Környei Béla a na kir. 
Opera-ház tagjai, Varsányi Irén és Hegedűs 
Gyula a Víg színház tagjai szerződést kö­
töttek Erdélyi Miklós színigazgatóval, hogy 
a nagyváradi színtársulattal fellépnek a 
bécsi közönség előtt.

A színtársulat a bécsi Bürger Tneaterben 
fog vendégszerepelni a császárváros közön­
sége előtt. A következő darabokat fogják a 
színtársulat tagjai a fővárosi művészek 
művésznők felléptével bemutatni.

A kitűnő és világsikert elért magyar 
operettek közül Szibill, Zsuzsi kisasszony, 
Cigány báró, Hajdúk hadnagya, Aranyeső 
Katonadolog ós a Végre egyedül kerülnek 
színre.

A magyar drámák közül az Ördög, 
Tanítónő és a Testőr kerülnek a repertvár- 
ban. Azonkívül még két ősmagyar érzéstő 
és hangulattól teljes magyar népszínmű veti 
mutat be a színtársulat. Gárdonyi Gáza Bor 
és Csepreghi Ferenc Sárga csikó eimü 
színművei kerülnek színre még a bécsi kö­
zönség előtt.

A színtársulat május 17 én indul el 
bécsi vendégszereplésére, először a fővá­
rosba utaznak és onnét hajón mennek fel 
Bécsbe.

A Bürger-theaterban az előadások a 
vendégszereplés alatt felemelt helyárak mel­
lett folynak le. A színtársulattal együtt utazik 
Erdélyi Miklóson, és Várady Aladár karnagyon 
kívül sok más érdeklődő is. A színtársulat 
vendégszereplése körülbelül két hónapra 
van tervezve. A Bürger theater igazgatósága 
biztosította a színtársulatunkat a bécsi ven­
dégszereplés után az egyik berlini színházban 
való vendégszereplésről.

A bécsi vendégszereplés tartama alatt ar. 
itthon maradt színészek hetenkint háromszor 
fognak tartani előadást.

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelenitö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló“ drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.



fkz Akadémia
dr Molnár* Kálmán müvéről.

A magyar tudományos Akadémia leg­
utóbbi közgyűlésén dicsérőleg emlékezett meg 
dr Molnár Kálmánnak a przemysli Tábori 
Újságszerkesztőjének „ Kormány rendeletek “ i 
eimü müvéről. Az Akadémia két jelentés ke­
retében tárgyalja e kiváló müvét s mindkét- I 
tőben kiemeli a mű nagyértékét.

A Bródy-jutalomról szóló jelentés e része \ 
így szól:

Meglepte a szakvilágot Molnár Kálmán j 
„Kormányrendeletek“ (185 1.) oimii közjogi | 
tanulmányával. A magyar közjognak a rende- i 
letek tekintetében legbizonytalanabb területén I 
nagy határozottsággal, tiszta látással, impo- ' 
náló következetességgel mutatja az utat. Mun­
kája nyereség az irodalomra.

A Sztrokay jutalomról szóló jelentés igy 
emlékezik meg:

Már inkább a közigazgatási jog körébe 
tartozónak tekinthető Molnár K >.i . n Kor­
mányrendeletek. Ebben a rendszeres mo- 
nographiában a kormányrendeletek tana a 
magyar jogrendszerben nem csupán a tételes 
intézmények ismertető elemzésében és ölem 
zésével, hanem az elvoutibb államtani, ille­
tőleg közigazgatástani tételek s elméleti 
megállapitások értékesitésével, a történelmi ; 
fejlődésben végbemenő alakulások mellőz- 
hetlen szem előtt tartásával s elég széleskörű 
irodalmi anyag felhasználásával nyer kifeje 
’ást, hiánya lévén, hogy nem mélyiti ki a 
tant az idegen jogrendszerek és intézmények 
behatóbb s részletesebb értékesítésével.

I az alispánhoz, hogy tegyen velük kivételt s i 
engedjen meg nekik egy olyan buosuostély- I

■ félét. A kérvényt a maga eredetiségében a 
i maga sajtóhibáival, úgy adjuk, amint az 

megérkézutt. A kusza sor olvasása alatt 
szinte magunk előtt látjuk a fekete ruhába, ' 
lakkosszáru csizmába öltözött hetyke barna í 
legényt, amint a pántlikás, tollas kalapját 
forgatva adja elő a most papírra fektetett 
őszinte kívánságát egy falu legénységének.

Tisztelettel felkérjük a Nagyméltóságu 
Alispány urat ! Mi Hegyköz Csatári Reguta 
Ifijusága ! Kérjük Szépen. Legyék szives 
megengedni nekünk e;-v utolsó szabad Mu 
lateágot. Mivel hogy O Felsége májusának 
lóikén Elhiván a haza Védelmére És mi 
mint magyar fiju Parancsára hüloszünk 1 .4 
Hazáért VT'gan megyünk dicső halált halni 
Nagyméltóságu alispány urat kérjük szépen 
néma mi jövedelmünkre akarjuk mi, Hanem 
ami Kolc ségnnkön fejüli jövedelmünk lesz, a 

i szegény seb sült Katonaság részére szívesen 
i átaladjuk. És Nagyméltóságu Ur, ha meg 
i teccik engedői Latryék szives ojan Bizonyít- 
i ványt küldeni, hogy az Elüljáróságnak meg- 
i mutasuk
' Tiszteletei

Én
Nagy Józséf a 

többi csatári legény nevében

Féllábu embernek 
nem adom a leányom

A tudós szerző az orosz hadifogságból 
visszakerülve kedves meglepetéssel fogja ol­
vasni müvének legilletékesebb bírálói részéről 
ezeket a nagy elismeréseket.

Megemlékezik az Akadémia a nagyvá­
radi kir. kath. jogakadémia nidós tanárának, 
dr Szandtner Pálnak egy müvéről is a kö­
vetkezőkben :

Figyelemreméltó jelenség Szandtner Pál 
munkája, melyet „Az alattvalói engedelmes­
ség problémája“ cim alatt közrebocsátott, 
mert az állami lét e részjelenségenek kapcsán 
az állami lét összes főelvei és főtényezőire 
nézve állást foglal s nem kis virtuozitással 
iparkodik az egésznek és a résznek viszo 
nyát magyarázni.

$ hazáért vígan meggünk 
dicsőhalált halni.

csatári legények kérelme.
Igen érdekes kérvény érkezett tegnap 

Fráter Barnabás alispánhoz. A nagy szarka­
láb betűkből összerótt kérvényen meglátszik, 
hogy legalább két napig kínlódott rajta 
Aagj József hegyközcsatári legény, de azért 
megbecsülendő ez az Írás. A mi jó magyar 
népünk leikéből van abban egy darab, abból 
a lélekből, mely sírva szokott vigadni és ví­
gan szokott a hősi halálba menni, ősi szo­
kás Biharmegyében, hogy amikor a katonák 
bevonulnak, előbb még odahaza rendeznek 
agy görbe napot, amelyen aztán elbúcsúznak 
a legények.

Ez a bucsuzkodás, illetve görbe nap ren­
dezése az idén el van tiltva. A hegyközcsa­
tári kuruc legények azonban sehogy sem 
tudnak beletörődni a szigorú rendeletbe és 
nem is tudják elképzelni máskép a hadba- 
vonulást, mintha az egyenesen a borosüveg, 
a cigánymuzsika, meg tüzes jszemü kackiás 
menyecskék és lányok mellől történik.

Épp ezért tegnap kérvényt intéztek az 

Pőruíjárt apa«
Hasábokat írtak már a lapok arról, hogy 

í a harctéren hősiesen küzdő katonáink ha 
i bénultam érkeznek haza, mily csodás meleg 

fogadtatásban részesülnek, hogy számtalan 
esetben a haláloságyon kötnek házasságot a 

.vőlegény és a menyasszony. Arra azonban 
még nem volt ■ ddig eset, hogy valaki csak 
azért tagadja meg a kérőtől a leánya kezét, 
mert a leendő vő elveszítette az egyik lábát 
a hazáért vívott hősi csatában. Erre a meg- 
bélyegzendő esetre egy nánhegyesi ember 
szolgált alapul.

Árgyelán Tógyer nánhegyesi kisgazdá­
nak szépséges leányát megszerette Mornye 
Pávai. A szerelemnek vadházasság lett a 
folytatása. A szerelmesek, mint férj és fele­
ség együtt éltek, míg jött a nagyvilághá- 
boru és Mornye Pávelt. is a harctérre hi via 
a haza. Hősiesen küzdött Mornye. A ro­
hamokban pompásan osztogatta súlyos csa­
pásaival a halált. Egyszer jött egy bolond 

; eltévedt srapnel! s a szegényembernek össze- 
i zúzta a lábát. Kórházba került Mornye, ahol 
; megkellett operálni s ő a múlt héten bénán 
' mont haza. Odahaza tárt karokkal fogadta 

a vadházastárs meg egy kis karon ülő 
gyermek.

— No asszony hanem most hites fele- 
‘ ságemmé teszlek ám I Mondta a hazatért 
i férj s annak rendje módja szerint elment 
I előbb Árgyelán Tógyerhez, hogy megkérje a 
j lánya kezét.

Árgyelán, aki eddig mit se törődött 
i vele, hogy a lánya vadházasságban él Mór 
I nye Pávellel, most kereken kijelentette :

— Fellábu embernek nem adom a lá­
nyom 1

Hiába beszélt a konok emberrel a papja, 
‘ a jegyzője, hajthatatlan maradt. Árgyelán 
I lánya azonban ragaszkodott hozzá, hogy ő 

feleségül megy a hős katonához. Hiszen 
1 nem szégyen az, csak dicsőség, még büszke

lehet rá a falu, hogy ilyen hős fia van! 
Roplikázott a leányasszony.

Mikor azonban látták, hogy Árgyelá« 
továbbra is hajthatatlan marad egyszerűé« a 
hivatalos eljárást vették igénybe.

Az elöljáróság bejelentette az esetet Bi- 
harvármegye árvaszókének és kérte a meg­
felelő eljárás megindítását. Az árvaszéknél 
nagy megbotránkozást keltett az apa maga­
tartása s mivel a kifogása oly gyenge volt, 
hogy azt figyelembe venni nem lehetett, rö­
videsen felfüggesztették az atyai karhatalom 
gyakorlásától és az árvaszék saját hatás­
körében adta meg a házassághoz a bele­
egyezést.

A hivatalos okmányok vasárnap érkez- 
■ tek ki Nánhegyeere és tegnap már boldogan 

mondták ki az uj házasok a holtomiglan-

■ V ■
* Keresztjáró napok. A koreszt- 

! járó napi űjtatossíigok első napja tegnap
kedvező időben volt megtartva. Az ájtatos- 
s ígon sokan vettek részt. A mai kereszt­
járó napi ájtatosságon a körmenet reggel M 

I óiakor indul az olaszi plébánia templomból 
; a premontrei rend templomába, ahol Spott 

Gyula apát-kanonok tartja a csendes szent 
misét s mise után Bakacs Iván káplán 
szentbeszédet tart. Mise után a körmenet 
visszamegy az olaszi templomba s ott ál­
dással ér véget a mai napi ájtatosság.

* WSiti Róbert kitüntetése. A ki­
rály Mit! Róbertét, a nagyváradi hadosztály 
bíróság vezetőjét alezredes hadbíróvá nevezte 
ki s egyszersmint a Ferenc József rend hadi- 
ékitményes lovagkcresztjével tűntette ki.

* tJj segédmérnök. A földmivelés- 
' ügyi miniszter Tóth László Sebestyényt a

nagyváradi kulturmérnökséghez segédmér- 
nöknek nevezte ki.

* KretochwiH Károly kitünte­
tése. A király Kretocbwill Károly, az 1. 
honvédgyalogezrednél létszám fölött veze­
tett József kir. herceg lovassági tábornok 
udvartartásához beosztott alezredest ezen 
alkalmazása alól való fölmentését és lét-

' szám fölött való vezetésének beszüntetését 
; elrendelte s őt ezen állásában teljesített ki- 
1 tűnő szolgálatai elismeréséül a III. oszt. 
■ vaskorona renddel tüntette ki. KretochwiU 

Károly most a 4 ik honvédgyalogezred pa­
rancsnoka.

* Katonai kinevezések. A király 
Wagner Elemér, Brünnhofer Emil és ns 
Szabovits Sándor 101 ik gy. e. beli, továbbá 
Richter Nándor és Bittó Dezső 37 ik gy. 
e.-beli, azonkívül Kohaut Rodim és Gobetzky

\ Oszkár 70-ik gy. e.-beli főhadnagyokat szá­
zadosokká, Guni Frigyes, Littomericzky 
János és Kiester Károly 101. gy. e. beli, 

i továbbá Kovanda Ferenc és Bondy Miksa 
37 ik gy. e. beli, azonkívül Harovar Fülöp 

| és Mikics Vladimir 70 ik gy. e.-beli hadna- 
gyokat pedig főhadnagyokká. A 4 ik népf. 

| gy. e.-ben Kvasz János, Fehér Gyula, 
1 Sztarvos Béla, dr Thury László, Leitner 
I Ede, dr Van gyei Tibor, Hoffmann Manó, 
i Koléner Árpád, Déry András, Robitser 
i Sándor, dr Báthory Oszkár, Rácz András, 
| Pürgly János, Millye István, Tóth Béla, 
I Risinger József, Makra Zűgmond, Róna 

(Kiegelhaupt) Gusztáv, Beké Ferenc, dr 
I Kertész Ferenc, dr Majláth Adolf ós Ke-



* Strobl Alajos kitüntetése. 
Strobl Alajost, kiváló szobrászművészünket 
és az állami mesteriskola tanárát a király — 
mint a hivatalos lap közli — az ellenség 
előtt tanúsított vitéz és er« drnényteljes masza- 
tarlása elismeréséül a hedidiszitményes 111. 
oszt, katonai érdemkereszttel tüntette ki. Az 
ősz mesternek, ki a háború kitörésekor ön- i 
ként jelentkezett katonai szolgálatra és vitéz- I 
ségének jutalmazásául rövidesen főhad- , 
naggyá léptették elő, ez már a második ki- j 
tüntetése. Vitézségének a badvezetőség ré 
széről történt első elismerése alkalmával a 
„signum Iaudis“-szal tüntették ki.

* Adomány. Gábrielly Lajos kanonok i 
20 koronát küldött szerkesztőségimbe a Vö- , 
rös Kereszt céljaira a tegnapi ünnepély al ' 
kaiméból.

* Helyreigazítás. Vettük a követ ! 
kező sorokat: Tekintetes Szerkesztő ur! 
B. lapjának szombati száma férjem szeren­
csétlen esetével foglalkozván, oly adatokat 
hoz fel, melyek nem fedik a valóságot, miért 
is kérem, méltóztassék a közlemény egyes | 
tételeit helyreigazítani. Nevezetesen, hogy 
férjem nincs a lipótmezei tébolydában, ha­
nem egy szanatóriumi an kezelik, hogy nem ; 
való, miszerint annak idején a Nyíregyházán 
keletkezett affér elől férjem elbujdosott, sőt 
ellenkezőleg a kívánt elégtételadást a kezeim 
közt Jevő jegyzőkönyv szerint készséggel 
megajánlotta, végre, hogy egy mérnököt nem 
ütött le, csakis megütött mert erre provo 
kálva lett. A közlést előre is megköszönve, 
vagyok Szerkesztő urnák készséges szolgája 
Baumeister Ernőné. Nagyvárad 1915 május 
hó 9.

* Adakozzunk a vak katonák­
nak I Ne felejtkezzünk meg a háborúban 
megvakult hősökről, adakozzunk a vak ka 
tóráknak 1 Adományokat állandóan gyűjt s 
a budapesti Hadsegélyző Hivatalnak köz­
vetlenül továbbit szerkesztőségünk. Tegnap 
Kuchta Erdréné 10 koronát küldött szer 
kesztőségtinkbe koszorumegváhús címén e

I célra, mely összeggel a Tiszántúl 1155 ko- 
I róna 55 fillért gyűjtött a vak katonáknak.

* Vesaeii kutya garázdálko­
dása. Ervasadról jelentik nekünk, hogy 
ott a napokban nagy riadalmat okozott egy 
k óbor veszett kutya. A kutya Marián Jó-

i zsefnek képezte tulajdonát. Pénteken reggel 
I eltűnt hazulról a kutya és csak délután tud 

tak róla, mikor már az egész falu népe fel- 
I fegyverkezve üldözte a kutyát. Délutánra már 
| három gyermeket, fi más kutyát és sok jó- 
i szágot meg marta kutya. A vizsgálat során 
1 megállapították, hogy a kutya veszett volt 

A megmart gyermekeket felszállitották a 
: Pasteur-intézetbe.

* Nagyváradi és vidéki gyengél­
kedő katonasághoz küldők figyelmében, óva­
kodjanak a hamisított konyakoktól és borok­
tól. Ajánlok valódi konyakot, tort, likőrt, 
rumot, szilvóriumot, seprőt, borovicskát. Egy 
nagy üveg valódi konyak 3 korona. Harc­
térre szállítok 35 dekás posla dobozokat és 
5 kilós posta ládákat ingyen csomaglással. 
Valódi Suchard kakaó Vr kiló 1.90 Szardínia 
nagy doboz 80 fillér. Szalámi, liptói túró, 
málnaszörp, cukorkák nagybani árak mellett’ 
Ostsé, fiilé, ruszlik és sóshering külön hal 
osztályomban kaphatók. Vigyázat Aszódi 8- 
féle zamatu pörkölt kávéi izie és zamatra 
utánozhatatlan. Aszódi Kossuth-utca és Rá­
kóczi-ut.

* ingatlan eladás. Kagjteleky-utea 31. 
Mára alatti Ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá. 
ayo» áron azonnal eladó. Részletes feltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun- 
tárta cipőgyár r.t.

Jemen Íjászló népfelkelő hadnagyokat fő­
hadnagyokká, dr Kenéz Kálmán, dr Spitzer 
Márton dr Julier Vilmos ée dr Erdős Adolf 
népf. segédorvoeokat népi, főorvosokká, h 
4 ik honvéd gy. e.-ben Benyovsrky István 
egyéves önkéntest tart, gazdászati tiszt- ; 
helyettessé, a 8. honv. táb. ágyús ezrednél 
Pfleger Dcztő tüzér főmümestert tüzér se­
gédtisztté, Petők György 2. honv. huszár 
e.-beli alállatorvost állatorvossá, végül Osapay 
Lajos 4. népf. gy. o beli segódgyógyszerügyi 
tisztet népf. gyógyszerészügyi tisztté ne­
vezte ki.

• Eljegyzés. Reck Géza csórván i föld­
birtokos békésmegyei megyebizotttági tag 
leányát Tucyt eljegyezte Hillnwigb Oswald 
lovas tüzér kapitány, a katonai érdemkereszt 
és a vaskorona rend tulajdonosa.

* Kitüntetés a halál után Annak 
idején megemlékeztünk dr Mendelényi Béla 
hősi haláláról. A vitéz nagyváradi ügyvéd 
halálának híre városszerte nagy részvétet 
keltett, mindenki nagyrabeesülte a rokon­
szenves, örökké derült kedélyű ügyvédet. 
Azóta elég hosszú idő telt el s az idő min­
dent felejttet. Most váratlanul újra meg kell 
emlékeznünk a hősi halált halt ügyvédről. A 
hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy a 
király dr Mendelényi Bélának a hadidiszit- I 
ményes Ill-ik osztályú katonai érdemkeresz 
tét adományozta. A megérdemelt kitüntetés 
elkésett, igy csak újabb nimbuszt fon a hősi 
halált halt ügyvéd neve köré, s betetőzi rö­
vid, de derekasan befejezett életét.

* Fetser püspök sógora meg­
halt Szabados Pál kovácsmester, Nagy­
károly városának tekintélyes polgára e hó 
9-én, vasárnap hajnali 3 órakor Nagykároly­
ban váratlanul meghalt 70 éves korában. Az 
elhunyt sógora volt Fetser Antal győri püs 
pöknek, akinek testvére Fetser Mária az el­
hunyt özvegye. Az elhunytnak gyermeke ma­
radt. Gyermekei közül kettő lakik Nagyváradon 
ifj. Szabados Pál tanitó és Szabados Margit, 
Halmos András tanitó neje. Ifj. Szabados 
Pál a Dudtk-iskola tanitója a halálhír meg­
érkezése előtt egy órával utazott el a harc­
térre, mint katona. A temetés ma d. e. lesz 
Nagykárolyban.

* Hámory- Mladin per hetedik 
napja. A tegnapi táigyalás folyamán a 
vád és a védelem állal előterjesztett indít­
ványok fölött határozott az esküdtbiróság. 
Ezen indítványokból kifolyólag elrendelte 
a bíróság Iván Péter, Batyomán Tódor, 
Lasz Mihály, Jancsó Rudolf, Weszely Rezső, 
Bulboka Jakab, Lupucza Illés, az aradi tár­
gyalás alkalmával kihallgatott tanuk jegyző­
könyvbe foglali vallomásainak a felolvasá­
sát. A tanúvallomások felolvasása után is 
mertette az elnök az esküdtekkel a Mladinné 
által Hámoryhoz és viszont intézett levelek 
tartalmát. Felolvasta Mladinék vagyoni vi­
szonyaira vonatkozó telekkönyvi kivonato­
kat, az elszámolási okiratokat. Mindezeknek 
a felolvasása a tegnap délelőtti tárgyalást 
teljesen lefoglalta. A vád- és a védbe 
szédre ma kerül a sor; ítélet péntekre 
várható.

* Hősi halált halt rendőr. Cs. 
Elek Sándor nagyváredi rendőr három hó 
napig küzdött az északi harctéren. A harc­
téré« megbetegedett és betegen szállították 
haza. Hiába volt a gondos ápolás, a hős 
rendőr tegnap meghalt. Temetése holnap dél­
után 3 órakor lesz Hattyú utca 39. számú 
házból rendőri pompával. Felesége és árvája 
«íratja.

x Poloskairtó NOXIN biztos szer 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/P.

* Kiadó modern berendezésű 
bútorozott szobák katonatisztek, ka- 
dettok, önkéntesek és civil uraknak ; esetleg 
szolga szobával hosszabb vagy rövidebb időre' 
Nagy Sándor-u. 4.

♦ 6 e/o-os hadikölcsön. A Bihar- 
megyei Takarékpénztár értesíti hadikölcsön 
jegyző t. ügy feleit, hogy a végleges szabad 
czimletek pénztáránál átvehetők.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
s'.ám alatt négy szoba, hall s mellékhelyiség 
gekből álló modern lakás május 1-re k’iadó- 
Ertekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 
Kossuth-utca.

CIPÓ
újdonságaim megérkeztek!

Reichard Dezső
I Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület. í

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Lémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kéz 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél 
Szent János-utca 3. szám.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara épületében (Teleki-u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely­
helyiség, azonnal

x A Nagy várads takarékpénztár 
értesíti ügyfeleit, akik hadikölcsön kötvénye­
ket jegyeztek, hogy az összes szabad és zá­
rolt kötvények megérkeztek és a kiadott el 
ismervények ellenében átvehetők.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
cica 11. száma házban AZONNAL kiadó. Érte 

\ isaite ni a Gazdasági és lparbankrt.-nál.
x Kiadó lakások. A kamara szék­

házában, (Teleky u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

* Ousafaiwa község, határában 30C 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

* Három szobás utcai lakások, 
I a város központjában, I. és II. emeleten elő­

nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

* Bútorozott lakás fürdő szobává 
igen olcsó árban kiadó, azonnal. Lakatos-

| utca 6. se.
x Köhögés, hurut, rekedtség 

lene! használjon hurut szeletkét ,.ra: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.

I x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. ez­
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 

! suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.
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Legújabb táviratok.
■ ■ ■

üagf- harcok 
nyugaton és keleten.

Berlin, május 10. A nagyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati hadszíntér
A tengerparton a duennákbm előre- ! 

haladtunk Nieuport felé. Több ellenséges j 
lövészárkot elfoglaltunk és géppuskákat 
zsákmányoltunk. Az ellenségnek egy ellen- I 
támadása Tegnál az éjjel Lombart-Siléig I 
jutott, de azután az ellenséget teljesen visza- 1 
vertük. Flandriában is tért nyertünk. Verlo- ■ 
renflöknél 162 angolt elfogtunk. Síiétől dél- : 
nyugatra megkezdődött a nagy francia— i 
angol támadás, amelyet feleletül galíciai si­
kerünkre már vártunk.

A támadás Fleubaytól keletre, Rikhe- 
borgtól keletre Verneles in Ableintól keletre 
Carecynál, Nieuwillenél és az Arras melletti 
Feindlaurenznál elfoglalt állásaink ellen irá­
nyult. Az ellenség franciák, valamint fehér 
és színes angolok legalább négy uj hadtes­
tet vetettek harcba, az azon a vonalon már 
hosszabb idő óta alkalmazott haderőkön fe­
lül, mindamellett az ismételt támadásokat 
csaknem mindenütt az ellenség igen nagy 
veszteségei mellett visszavertük. Különösen 
áll ez az angolok támadási kísérleteire.

Mintegy 500 hadifogoly került kezünkre, 
csak Carecy, Newwille környékén sikerült 
az ellenségnek lábukat megvetni legelöl lévő 
vonalainkon.

Az ellentámadás folyamatban van.
Steinabrüchtől északra Fecht-völgyben 

az ellenséget, amely sűrű ködben közvetlen 
állásunk előtt befészkelte magát oldaltáma­
dással kivertük.

Keleti hadszíntér.
A helyzet változatlan.
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Délkeleti hadszinter.
Noha az ellenség több ízben vasúton 

vagy gyalog sietve segítségül hozott uj 
erőkkel megkísérelte üldözésünk tartóztatását 
Mackensen vezérezredes hadseregcsoportjá­
nak szövetséges csapatai az ellenséget teg­
nap is állásról állásra visszavetették és több 
mint 12.000 hadifoglyot ejtettek és sok hadi­
anyagot zsákmányoltuk. Ezzel a május 2-ika 
óta csupán ezen hadsereg csoport részéről 
ejtett hadifoglyok száma több mint 80000-re 
emelkedett.

Előcsapataink megközelítették a Stebruca 
szakaszt és elérték Brzankát, valamint az 
Alsó-Wislokát. Az üldözés tovább halad. 
(Min. ein. sajtóosz.)

Az Unió jelentési kér 
3 Lusitania elsülyesxtésérői.

Budapest, május 10. (Tud. cenz. táv.) 
Londonból jelentik : Az északamerikai Unió 
külügyi hivatala jelentést kért a német kor­
mánytól Lusitaniának torpedóval való elsü- 
lyesztése dolgában. Kérte, hogy a jelentést 
a buvárhajó parancsnokának jelentése alap­
ján készítsék el.

Larreson külügyi államtitkár megszaki- 
totta szabadságát.

Drezdából jelentik, hogy Vanderbiltet 
a Lusitania elsülyedésekor megmentették.

Olaszországi helyzet.
Budapest, május 10. (Saját tud.) 

A bécsi hivatalos Wiene Allge­
meine Zeitung Írja : Olaszország­
ban a habsburgi monarchia elleni 
mozgalom most érte forrpontját. 
Nem szabad tagadni a helyzet ko­
molyságát, azonban szilárd biza­
kodásunk, hogy az olasz kormány­
nak sikerül úrrá lenni a helyzeten.

Rómából jelentik : Az Osser- 
watore Románé megcáfolja, mintha 
Bülow és Maccho báró a pápánál 
az utóbbi napokban kihallgatáson 
lettek volna.

Gsoiliitti audiencián.
Budapest, május 10. (Saját tud.) 

Rómából jelentik : A király reggel 
egy órahosszat tartó audiencián fo­
gadta Giolittit, aki délután Salan- 
drával tanácskozott.

Glatz Antal tragédiája.
Budapest, május 10. (Saját tud.) 

Glacz Antal öngyilkosságát délelőtt 
fél 10-kor vették észre Fényes la­
kásának padlóján feküdt, mellette 
revolvere, melyből egy golyó hiány­
zott. íróasztalán családjához intézett 
levél feküdt, melyben azt irta, hogy 
bocsássák meg tettét, nagy szenve­
dését nem bírja tovább. A városban 
nagy részvét nyilvánul meg Glatz 
iránt, akinek súlyos betegsége, gyo­
morrákja volt.

Tiszai Lajos gróf állapota.
Budapest, május 10. (Saját tud.) Tisza 

Lajos gróf betegségéről kiadott kommüniké: 
Az utóbbi napokban rázóhidegtől kísérve 
4v’8 fok láz, a balkéz hátán inhüvely gyu- 
ladás, azonkívül jobboldali térdizületi gyu- 
ladás. Mindkettőt gipszkötésbe tették. Hő- 
mérsék este 36-4.

Lezuhant Wiümann aviatikus.
Budapest, május 10. (Saját tud.) 

Bécsből jelentik: Wittmann Viktor 
mérnök-aviatikus, a magyar repülő­
gépgyár igazgatója, aki tavaly a 
100,01)0 koronás sebesség-dijat meg­
nyerte, tegnap Aspernnél lezuhant 
és szörnyet halt. Utitársa, egy fő­
hadnagy sértetlen. Huszonhat éves 
volt.

■ K H

Heia műsor.
Kedden : Tiszavirág.
Szerdán : Cigányprímás.
Csütörtökön : A drótostót. (Sz. Zsig­

mondy Anna fellépte.)

Tiszavirág.
Operett három felvonásban. Írták Bródi István és 

Vajda László. Zenéjét szerezte Fényi Aladár.

Nem minden háborús darab jó. Ezt az 
igazságot erősen van alkalmunk tapasztalni 
mostanában. Az ihletet, az igazi írói hiva­
tást a háborús motívumok egyáltalán nem 
pótolják. Ez az esete Bródi Istvánnak és

Vajda Lászlónak, a Tiszavirág szövege szer­
zőinek. Megírtak három hosszú felvonásra 
terjedő darabot, amelyben egyéb sem talál- 
tatik, mint hogy az első felvonásban megis­
merkedünk egy huszártiszttel, akit egy franci j 
grófnő ápol abban a hiszemben, hogy angol 
huszártisztet gondoz, természetesen szerelme­
sek, is lesznek egymásba mikor kiderül a téve­
dés, akkor a szerelmesek látszólag összezör­
dülnek, a második felvonásban a szerelme­
sek kettesben vacsoráznak, táncolnak, éne­
kelnek ós elbúcsúznak, a harmadik felvonás­
ban találkoznék és egymásé lesznek.

Ennyi cselekmény három órára nagyon 
kevés, hogy a közönség figyelmét lekösse. 
Elvégre az operettől is várunk némi cse­
lekményt, valami bonyodalmat, valami érde­
kességet.

A szöveg sem pótolja a cselekmény 
vontatottságát. Hiányzik belőle a fordula- 

! tosság, az ötletesség, amit egy jó szövegtől 
megvárunk. Csöndes mederben folyik a 

i dialóg is, mint maga a cselekmény. A ze­
néje itt ott eleven, élénk, dallamos, csak 

, ennek megint az a hibája, hogy nem egy 
i helyen ismerős motívumokra emlékeztet.

Ha a bemutató előadásnak mégis si- 
í kere volt, ez > szereplők érdeme a legna- 
! gyobb részt. Feszthy Irén nem volt ugyan 

egészen hangiánál, de temperamentuma so
i kát pótolt. Jól játszott és öltözékei is szé- 
i pék voltak. Zajos sikere volt Lakatos Ilon- 
! kának, akinek táncszámai igen sikerültek.
i Csaknem valamennyit megujráztak. Leővejr 

egy öreg márkit alakított azzal az utolérhe- 
tetlenül finom Ízléssel és diszkrét komikum­
mal, mely Leővey alakításait mindig értel­
messé teszi Medgyaszay .lenő játszotta és 
énekelte a hadnagy szerepét jó sikerrel.

i Tompa Béla és Farkas Pál kisebb szere- 
i pekben is igen kedves alakításokat nyuj- 
i róttak. —r.

A szerkesztésért Idclgienegön tetető«;
Or. FÄPF KÁROLY.

Bihar vár megye alispánj ától.
I ad 1936—1915.

Pályázati hirdetmény.
A vaskóhi járásban üresedésben 

lévő évi 2000, kettőezer korona 
kezdő fizetéssel évi 360 háromszáz­
hatvan korona lakáspénzzel és évi 
600 korona utiátalánnyal javadal­
mazott járásorvosi állásra ezennel 

j pályázatot hirdetek.
Felhívom mindazokat, akik ezen 

■ állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1883. évi I. t.-cz.-ben előirt minő- 

; sitéseiket igazoló okmányokkal fel­
szerelt pályázati kérvényüket az 
125000—1902 belügyministeri szám 
alatt kibocsátott vármegyei ügyvi­
teli szabályzat 4. §-ában előirt inó-

1 dón Biharvármegye főispánja Méltó- 
! ságos dr. MISKOLCZY FERENGZ 
j úrhoz címezve 1915. évi junius hó 
i 15-ének déli 12 órájáig hozzám any- 

’■ nyival inkább nyújtsák be, mivel a 
később beérkező kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1915. május 5.
Fráter Barnabás

alispán.
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Hirdetmény.
A m. kir. Belügyminiszter Ur az 50.358 1915 
Vi-s B. M. számú körrendeletével a gép­
jármüveket előkészítő XI. rendes tanfolyam 
meghirdetést re a következő felhívást bocsáj- 

totta ki:

koznak majd vezetni, a székesfőváros terű 
leiének helyismeretében is a szükségek jár­
tasságot megszerezzék.

A műhely gyakoritok kit'rjeszkednek 
a motorok és az összf s gépjármű alkatrészek 
működésének megismer etéscr?, továbbá a 
gépjárművek és főleg azok motorainak üzemi 
tüzelésére, a hibák felkutatá-ára és a kar 
ban tartásnál szükséges jártasság elsajá- 
títására.

A gépjárművezetésében való oktatás gya 
koriás a tanfolyam gépjármüvein oktató gép­
járművezetők állandó szakszerű vezetése mel 
lett történik. A gyakorlatod e^y kisebb tipusu 
könnyű kocsi vezetésével kezdődnek és egy 
nagy munkabírású motorral felszerelt és nagy 
sebességgel járó ktcsiva! fejeztetnek be.

A tanfolyam vezetősége a székesfőváros­
ban vagy köm\ ékén alkalmazást an levő hall- ; 
g*ű kai a gyakorlatra úgy osztja be, hogy , 
azok, akik valamely szakiskolát végez'ek, 
vagy gépészek, mehanikusok. vagy más ro­
kon szakmáju iparbtliek, elvégezhessék a 
tanfoly-mot a nélkül, hogy foglalkozásukat 
e?y hétnél hosszabb időre megszakítanák, 
illetőleg mm kájok alól munka aáójoktól 
egy hétnél hosszabb felmentésre volna szük­
ségük. ,, ,

A tan folyam rendes la1! ’ötója életének 
18 évét betöltött, erkölcsi! g kilogástalan, 
magyarul olvasni és Írni tudó, testileg és 
szellemileg ép és egészséges egyén lehet.

A rendes hallgatók, akik a tanfolyamét 
rendesen látogatták és a gyakorlatokon kellő 
előmenetelt tanúsítottak, záró vizsgálatra bo- 
esójtatnak, melynek sikeres letevése után 
bizonyítványt kapnak

A tanfolyam rendkívüli hallgatója lehet 
az, aki életének 16 ik évét betöltötte és rém 
óhajtván a gépjárművezetéssel hivatás sze­
rűen foglalkozni, az előadásoknak vagy gya 
korlatoknak csat egyes részére kíván be­
iratkozni.

Ezen XI. rendes tanfolyamra, a jelen 
háborús állapotokra való tekintettel, nagyobb 
számmal vétetnek fel rendkívüli hallgatok. 
Ezek ha nem szentelhetnek a tanulásnak 
annyi időt, mint a mennyi a rendes haliga 
tőktől követeltetik és csupán a kocsivezet s 
ben való jártasságot és a vezetői igazolvány 
elnyeréséhez szükséges tudni valókat óhajt 
ják elsajátítani, mint rendkívüli hallgat, k rö- 
videbb idő alatt is végezhetnek.

A rendkívüli hallgatók vizsgát nem 
tehetnek, de a tanfolyamon hallgatott vagy 
gyakorolt tárgyak alapján látogatási bizonyít­
ván yt kapnak.

Sem a rendes hallgatók zárvizsg t bizo­
nyítványa, sem a lendkivüli hallgatók látó 
gatási bizonyítványa a géj jármű vezetésére 
magában véve még nem jogosít.

Azok számára azonban, akik a tanfolyam 
zánizsyáját sikerre! letették és a gépjármű­
vezetői igazolványt a tanfolyam elvégzés» 
után folytatólag megszerezni óhajtják, a: 
57,000 1910. B. M. számú rendelettel kiadót : 
gépjármüszabályzatban előirt vizsga tlör - 
kijelölendő csoportokban tartaiik. E célra 
a Búd ».pesten vizstá^ók részére a vizsgához 
szükséges gépjármű, a tanfolyam oktató- 
gépjánnüv zetőjének felügyelete alatt, ren­
delkezésre boesáttatik.

A tan folyamot végzett és sikerrel vizs 
gát tett hallgatók gépjárművezetői . izsgájá- 
nak elméleti része, a műszaki rész kikapcso­
lásával, csupán csak a közúti forgalomra tar­
tozó és a vonatkozó helyi rendőrhatósági 
szabályok ismeretének megvizsgálására, a gya­
korlati része pedig csakis a gépjárművezetés­
ben való jártassági ak megvizsgálására ter­
jed ki.

A tanfolyam rendes vagy rendkívüli hall­
gatói minőségben való hallgatásért tandíj 
200 korona.

Ezen dijak a felvételi folyamodvány be­
nyújtása alkalmával fizetendők és ezen d> 
jakba bele van értve a gyakorlatoknál szük­
séges gépjármüvek használata is.

A rendes hallgatók záróvizsga dija20 K.
Azok, akik fémipari gyakorlaté' nem

Felhivá*.
A gépjárművezetőket előkészítő tanfo- J 

lyaro, mely belügyministeri fenhatóság alatt 
áll, Xl-ik rendes tanfolyamát május hó 10-ik 
napjáról junius hó 26 ik napjáig tartj. Buda 
pesten, folyó évi április hó 23 án 45888/1915 
B. M. szám alatt kelt magas rendelettel 
nyert engedély alapján.

A tanfolyam célja, hogy rendszeres el- j 
méleti és gyakorlati tanítás utján a gépjár­
müvek szerkezetével, működésével, kezelésé- | 
▼el és javításával megismert-sse azokat, akik j 
ily munkákat végezni szándékoznak, vagy az i 
ily munkákat csak megismerni kívánják és ] 
hegy a tanfolyam sikeres elvégzése után a 
gépjárművezetői képesítést szakszerűen kép­
zett jártassággal megszerfzhessék.

Különöst n indokolt az ismereteknek ily í 
megszerzése ások részére, akik közhasználatú 
gépjármüveket szándékoznak vezetni, mert a 
székesfővárosnak a géperejű bérkocsi ipar 
gyakorlásáról szóló 1146/1912 kgy számú 
szabályrendelete értelmében gépkocsi vezeté- , 
sére jogosítvány csak azoknak adható, akik 
a 21 ik életévöket betöltötték s a 40000/1910 
B. M. szánni rendelettel szervezett „gépjármű 
vezetőket előkészítő tanfolyam“ sikeres elvég­
zésévé szer zték mega gépjárművezetői iga 
zolványt, vagy pedig ezen tanfolyam elvég­
zése nélkül leitek ugyan gépjármüveze ők, 
de a gcpjáiművezetői igazolvány megszerző- i 
sétől számított legalább 2 évi vezetői gya­
korlatot tudnak kimutatni.

A jelzett tanfolyam épületében (Buda­
pesten X. kér. Százados u. 14. szám alatt) 
vasárnapok és ünnepnapok bu nem számitá : 
sával, 42 napon át rendszeri: t este fél kilenc 
óráig előadások tartatnak : ugyanezen idő alatt 
a tanfolyam műhelyében szakszerű vezet’s 
melleit a hallgató csoportokban reggel 7 órá­
tól este 6 óráig, délben másfél órai megsza 
kitássa), műhelygyakorlatokon gyakorlat ok 
tatást nyernek, melynek időtartama a hallgató 
gyakorlati előképzettségének megfelelően al 
iapittaiik mt-g és végre ugyanezen idő alatt 
a hallgatók csoportokban a tanfolyam gép­
jármüvein a gépjárművezetést tanulják.

A felvételnél figyelem fo dit'atik arra, 
hogy a folyamodó megillető előképzettséggel 
rendelkezik-e, (oéldául valamely szakiskolát 
végzi tt gép sz, mehanikus, vizsgázott gép­
kezelő és már mint szerelő a gyakorlatban 
huzamos időt töltött).

Felvehetők azonban azok is a tanfo 
lyamra, akik semmifele fémipari gyakori dot 
nem mulatnak ki (nincs meg a kellő elő- 
képzetségük) de az ily hallgatók a műhely­
gyakorlatot megelőző előkészítő gyakorlato­
kon való részvételre utaltatnak.

Az előkészítő műhelygyakorlatok 12 
napon át folynak reggel 7 órától este 6 óráig 
délben másfékrai megszakítással.

Azon tanfolyam hallgatók számára, akik 
a baleseteknél első segély nyújtásra szüksé­
ges tudni valókat még nem ismerik, illető 
leg e tárgyból még vizsgát nem tettek, ré 
szűkre a tanfolyam keretében az első segély 
nyújtásról gyakorlatokkal kapcsolatos elő­
adások tartatnak.

Az elméleti oktatás kiterjeszkedik ame- 
hanika, fizika és kémia köréből szükséges 
alapismeretekre, a kazánok, gőzgépek, moto­
rok, gépjármüvek és azok összes részeinek, 
továbbá az elektromos generátorok és moto­
roknak szerkezeti megismertetésére, végre a 
közigazgatási, büntető és magánjognak a 
gépjármüvekre vonatkozó szükséges lényeges 
rendelkezéseinek ismertetésére. Gond fordit- 
tatik arra is, hogy azok, akik a székesfő­
városban kCzh. szEálatu gépjármüvet szándé- 

niutí-tnak ki (nincs mog a kellő előképzett­
ségük) és ennélfogva a műhelygyakorlaté- 
megelőző előkészítő gyakorlatra utaltatnak, 
ezen előkészítő műhelygyakorlatokért még 
külön 50 korona dijat tartoznak fizeti.i, amely 
összeg a felvétel után a tanfolyam megkez­
dése előtt fizetendő

Aki a tanfolyamra akár rendes, akár 
rendkívüli hallgatói minőségben beiratkozni 
kíván, ezen szándékát személyesen vagy írás­
ban május hó 8 ik napjáig köteles bejelen­
teni a gondnoknak tanfolyam hivatalos he­
lyiségében (Budapest, X., Százados-utca 14 
szám) hétköznap délután 5—7 óra között.

A folyamodó a gondnoktól kapott posta­
takarékpénztári befizetési lappul a behatási 
dijat és tandíjat a tar.folyamnak befizeti és 
a tanfolyam igazgatóságához címzett, egy 
koronás bélyeggel ellátott írásbeli folyamod­
vánnyal kéri felvételét a tanfolyamra.

A folyamodványban megjelölendő, hogy 
>z illető nndes vagy rendkívüli hal’gató ki- 
ván-e lenni és ez utóbbi esetbin, mely elő­
adásokon vagy gyakorlatokon kíván részt 
venni, megjelölendő továbbá a folyamodó 
lakás cime és hogy mely postahivatalnál és 
mily számú befizetési lappal fizette be a be­
hatási dijat és tandijat a postatakarékpénz­
tárnál a tanfolyamnak.

A folyamodvánnyal együtt benyújtandó :
1. A jelentkezőnek születési anyakönyvi 

kivonata.
2. A jelentkező uj keletű hatósági er­

kölcsi bizonyítványok.
A rendes hallgatói minőségben bt i at­

kozni óhajtók ezenkívül bcnyuj'ar.i kö­
telesek :

a) hatósági orvosi bizonyítványt arról, 
hogy nem szenvednek oly testi vagy szellemi 
fogyatkozásban, amely őket a gépjármű ve­
zetésére alkalmatlanná tenné;

b) A jelentkező iskolai képzettségéről 
szóló bizonyítványt.

c) A jelentkezők folyamodása idejebeli 
és az ezt megelőző foglalkozását igazoló bi­
zonyítványokat vagy egyébb ilynemű okmá 
nyokai, melyek azt is igazolják, hogy a tan­
folyam tartama alatt foglalkozásától mrgvált-e 
vagy pedig a tanfolyam elvégzése céljából 
foglalkozásának teljesítésétől a meghatáro­
zandó szükséges időre felmentést nyert.

d) a budapesti Mentő Egyesületnél vagy 
más tanfolyamon estii g már megsz1 izett 
bizonyítványt, amely igazolja, hogy a jelent­
kező i alesf teknél első segély nyújtására szük­
séges tudnivalókról sikeresen vizsgázott.

A tanfolyam igazgatósága a folyamodót 
a tanfolyam megkezdése előtt értesíti a tan­
folyamra történt felvételéről, vagy annak 
mellőzéséről. Aki nem vétetik fel a tanfo­
lyamra, befizetett behatási- és tandíjat visz- 
szakapja.

Érdeklődőknek levélbeli megkéréséle a 
tanfolyam gondnoki irodája „Tájékoztató“ 
ismertetést is küld.

Budapest, 1975 évi április hó 27 ón.
..A gépjárművezetőket előkészítő tanfo­

lyam igazgatósága,“ mely körülményt tudo­
másul vétel végeit a város közönségével ez 
utón közlök.

Nagyvárad, 1915. május 6 án.
Rimler Károly s k.

polgármester.
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